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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЗИЧКОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

 

Пошто смо на V седници Наставно-научног већа Физичког факултета Универзитета у 

Београду, одржаној 28. фебруара 2018. године, одређени за чланове комисије за оцену 

испуњености услова и оправданости предложене теме за израду докторског рада 

Светислава Мијатовића „Прелазак са тродимензионих на дводимензионе системе и 

утицај броја суседа на критично понашање атермалног неравнотежног Изинговог 

модела са случајним пољем“ и одређивање ментора дисертације, подносимо следећи 

 

ИЗВЕШТАЈ 

 
 

1   Биографски подаци 

 

Светислав Мијатовић је рођен 1991. године у Новој Градишки. Основне студије 

физике, смер Теоријска и експериментална физика, завршио је 2013. године на 

Физичком факултету Универзитета у Београду са просечном оценом 10. Мастер 

студије је такође завршио на Физичком факултету, са просечном оценом 10. Мастер 

рад, под називом „Спектри снаге у неравнотежном Изинговом моделу са случајним 

пољем“ одбранио је 2014. године. Овај рад је урадио под руководством проф. Др Ђорђа 

Спасојевића. Светислав Мијатовић је 2014. године уписао докторске студије на 

Физичком факултету Универзитета у Београду на модулу Физика кондензоване 

материје и статистичка физика. Сада је студент треће године докторских студија. 

Положио је све испите предвиђене планом и програмом докторских студија са 

просечном оценом 10. 

 

Светислав Мијатовић је запослен као истраживач приправник на пројекту 171027 

„Суперпроводност, магнетизам и флуктуационе појаве“ Министарства просвете, 

науке и технолошког развоја Републике Србије. 

Светислав Мијатовић је у току 5 година наставних активности на Физичком факултету 

држао рачунске вежбе из предмета: Обрада резултата мерења, Физичка механика, 

Молекуларна физика и термодинамика и Електромагнетизам, као и лабораторијске 

вежбе из предмета: Лабораторија физике 1 и Лабораторија физике 2. 
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Објављени научни радови кандидата везани за дисертацију: 

 

[1] S. Janićević, S. Mijatović, Đ. Spasojević, “Critical behavior of the two-dimensional 

nonequilibrium zero-temperature random field Ising model on a triangular lattice”, Phys. 

Rev. E 95, 042131 (2017) 

[2] Đ. Spasojević, S. Mijatović, V. Navas-Portella, E. Vives, “Crossover from three-

dimensional to two-dimensional systems in the nonequilibrium zero-temperature random field 

Ising model”, Phys. Rev. E 97, 012109 (2018) 

 

 

 
 
 
2   Предмет и циљ докторске тезе 

 
Изучавање магнетних система, како експериментално, тако и теоријски, је један од 

најважнијих праваца у физици кондензованог стања материје. У оквиру тих изучавања 

истакнуто место заузимају истраживања Баркхаузеновог ефекта, откривеног почетком 

двадесетог века. Баркхаузенов ефекат се испољава у виду наглих скокова магнетизације 

феромагнетних система који се јављају при глаткој и спорој промени спољног поља. 

Временски профили том приликом индуковане електромоторне силе су стохастички, те 

због континуалног спектра снаге имају карактеристике шума, који зовемо Баркхаузенов 

шум. Истим именом се назива и пратећи звук настао услед магнето-акустичке спреге. 

 

Изучавања Баркхаузеновог шума су дала једну од првих потврда Вајсове квалитативне 

теорије магнетних домена и омогућила детаљнији увид у еволуцију феромагнетика 

вођених променљивим спољним пољем. Тако се јавила потреба за даљим развијањем 

теоријских модела феромагнетика који би могли да дају и квантитативно предвиђање 

њиховог понашања. Један такав модел је Изингов модел. Оригинални модел успешно 

описује статичко понашање чистих монодоменских феромагнетика и испољава 

нетривијално критично понашање за димензије система 2 и 3, док се при већим 

димензијама понаша у складу са апроксимацијом средњег поља. У циљу описа 

динамике реалних магнетних система чист Изингов модел је 80-их година двадесетог 

века проширен на Изингов модел са случајним пољем. 

 

Посебна пажња у изучавању Изинговог модела са случајним пољем је посвећена 

понашању неравнотежне варијанте модела на нули температуре. Обзиром да тада нема 

термалних флуктуација, понашање система зависи једино од расподеле замрзнутих 

нечистоћа чију ширину контролише параметар неуређености. Овим моделом је успешно 

објашњен низ експерименталних појава. 

 

За атермални неравнотежни Изингов модел са случајним пољем је при димензијама  
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2 ≤ 𝑑 ≤ 5 показано постојање фазног прелаза из парамагнетне у феромагнетну фазу, док 

се за 𝑑 ≥ 6 понашање система описује у апроксимацији средњег поља. Нумерички је 

прво испитана критичност овог модела на еквилатералним системима у три и више 

димензија, док се касније показало да се критично понашање испољава и у две 

димензије. 

 

Данас се, међутим, многа експериментална истраживања односе на танке филмове, те се 

поставља питање да ли су они тродимензиони, или се ефективно понашају као 

дводимензиони системи, јер им је једна димензија знатно мања од остале две. Овом 

значајном питању до сада није посвећена довољна пажња, те у литератури постоји само 

неколицина радова који се односе на неравнотежне моделе и нешто већи број радова 

посвећених равнотежним системима. Стога се у овој тези изучава понашање атермалног 

неравнотежног Изинговог модела са случајним пољем при преласку са три на две 

димензије. 

 

Питање понашања модела при смањивању једне од димензија је мотивисано 

експерименталним радом на танким филмовима. Међутим, то питање спонтано доводи 

и до једног другог питања чисто теоријске природе. Како се смањује једна од линеарних 

димензија посматране решетке тако се мења и број суседа сваког спина у тој решетки. 

На пример, у случају кубне решетке са затвореним граничним условима сваки спин има 

6 најближих суседа у тродимензионим, а по 4 у дводимензионим системима. Али на 

решеткама дебљине 2 сваки спин има по 5 најближих суседа ако су гранични услови по 

дебљини система отворени. До сада је сматрано да на критичност модела утиче само 

димензионалност, што би значило да дводимензиони модел има исти скуп критичних 

експонената без обзира на то каква је базна решетка (квадратна, троугаона, 

хексагонална...). Међутим, неке новије теоријске анализе су указале да на критично 

понашање утиче и број најближих суседа. Провери тачности овог предвиђања је 

посвећен други део тезе. Испитивано је понашање дводимензионе решетке која има 3, 

односно 6 најближих суседа (хексагонална и троугаона респективно) и понашање 

тродимензионе решетке која има 3 најближа суседа. 

 

Циљеви тезе се могу поделити у две целине: 

 понашање атермалног неравнотежног Изинговог модела са случајним пољем 

при преласку са три на две димензије, односно при смањивању дебљине 

система; 

 утицај броја суседа на критично понашање истог модела. 

 
3   Основне хипотезе и методи истраживања. Очекивани 

резултати 

 

Подаци који се анализирају су добијени на основу веома великог броја нумеричких 

симулација модела. Обзиром да модел добро описује реалне експерименте на тврдим 
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феромагнетним узорцима то се симулирани подаци могу сматрати одређеним 

еквивалентом експерименталних података, чиме се објашњавају неке, до сада, 

необјашњене експерименталне појаве, попут двоструког нагиба кривих дистрибуција 

параметара лавина у танким системима или промене нагиба истих кривих при промени 

дебљине система. 

Првом од постављених циљева, понашање модела и описивање основних појава при 

преласку са три на две димензије, је посвећен рад [2]. Симулирани су системи који 

имају исту дужину и ширину (односно квадратну основу 𝐿 × 𝐿) при дебљини 𝑙 ≤ 𝐿. 

Дата је теоријска предикција понашања ефективне критичне неуређености у 

зависности од величине система, као и њена нумеричка потврда. Такође, дата је и 

предикција за праву критичну неуређеност у термодинамичком лимиту система 

дебљине 𝑙 (тј. када димензије квадратне основе теже бесконачности при фиксираној 

дебљини 𝑙). Оба резултата су веома значајна, јер дозвољавају даље истраживање 

нееквилатералних система где са сигурношћу може да се зна да ли је систем испод, на, 

или изнад ефективне критичне неуређености, а и дозвољава даља испитивања 

параметара еволуције  система за које је битно да се зна права критична неуређеност. 

Тако су у раду [2] предложени и изрази за скалирање и колапс дистрибуција величине, 

трајања и енергије лавина. Занимљиво је посматрати више случајева и понашање 

дистрибуција у њима. Први случај јесте када су све димензије система променљиве, 

други када је фиксирана дебљина система, а трећи када су фиксиране све три 

димензије. Сваки од ових случајева показује другачије понашање и теоријске 

предикције понашања система су нумерички потврђене. 

 

Другом циљу, који се односи на утицај броја суседа на понашање модела, је посвећен 

рад [1]. Показано је да постоји критично понашање дводимензионог модела у случају 

када је базна решетка троугаона, односно када сваки спин има 6 најближих суседа. 

Међутим, супротно од уверења да на критичност модела утиче само његова 

димензионалност, овде се испоставило да одређени број критичних експонената (који у 

ствари дефинишу критично понашање модела) има другачије вредности у односу на 

експоненте добијене у случају када је базна решетка квадратна. Тиме се отвара питање 

ваљаности важећих класа универзалности, односно потреба за редефинисањем истих. 

У фази рецензије је рад о мултифракталним особинама и скалирању дистирибуција 

лавина на ефективној критичној неуређености у функцији од дебљине система при 

преласку са три на две димензије. У завршној фази реализације су и радови везани за 

различит број најближих суседа у случају хексагоналне решетке (дводимензиони 

системи) и тродимензионе решетке са три најближа суседа. 
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4   Закључак 

 
Кандидат Светислав Мијатовић је испунио све прописане услове за приступање изради 

докторске дисертације, односно положио је све испите на докторским студијама и 

одбранио тему докторског рада на Колегијуму докторских студија у фебруару 2018. 

године. На основу горе изложеног, закључујемо да је тема дисертације значајна, да се 

уклапа у савремена истраживања у физици магнетизма и да је добро дефинисана, као и 

да су очекивани научни доприноси тезе релевантни. Зато комисија предлаже Наставно-

научном већу Физичког факултета Универзитета у Београду да Светиславу Мијатовићу 

одобри израду дисертације „Прелазак са тродимензионих на дводимензионе системе и 

утицај броја суседа на критично понашање атермалног неравнотежног Изинговог 

модела са случајним пољем“ под менторством проф. др Ђорђа Спасојевића. 

 

Београд, 02.07.2018. 

 

 

Проф. др Ђорђе Спасојевић 

редовни професор Физичког факултета Универзитета у Београду 

 

 

 

Проф. др Милан Кнежевић 

редовни професор Физичког факултета Универзитета у Београду 

 

 

 

др Сања Јанићевић 

научни сарадник Физичког факултета Универзитета у Београду 

 

 

 

Проф. др Зоран Радовић 

редовни професор Физичког факултета Универзитета у Београду у пензији 

 

 

                                                                                                           Проф. др Босиљка Тадић 

научни саветник Института Јожеф Стефан у Љубљани 

 

 

 


